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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Для человека как социального существа характерно(-ен):
1) наличие органов чувств и простейших психических реакций

2) обмен энергией с окружающей средой 3) умение создавать культурные ценности
4) особое строение и функционирование организма

2.  Сфера эстетической деятельности человека, относящаяся к эстетике труда,  — это:
1) садово-парковое искусство 2) соблюдение строгих правил в общении

3) культура речи и общая воспитанность 4) дизайн промышленных изделий

3.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функциони-
рования рынка:

1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

4.  Система международных отношений, которая характеризовалась двухполюсностью (бипо-
лярностью), называется:

1) Вестфальская 2) Ялтинско-Потсдамская 3) Ялтинско-Вашингтонская
4) Версальско-Вашингтонская

5.  В концепции немецкого философа О. Шпенглера исторический процесс рассматривается
как:

1) последовательное прохождение трех технологических волн
2) череда сменяющих друг друга культур 3) путь к единой мировой цивилизации

4) постепенная смена общественно-экономических формаций

6.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего
ему технологического
уклада.
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1) Иерархическая социальная структура общества с низкой социальной мобильностью отли-
чает постиндустриальное общество от других.
2) Основой развития процесса модернизации в информационном обществе является высо-
кий удельный вес сельского хозяйства в общественном производстве.
3) Основной направляющей в развитии традиционного общества является высокая концен-
трация производства и рабочей силы.
4) Для постиндустриального общества определяющим является широкое внедрение инфор-
мационных и телекоммуникационных технологий во-все сферы жизни людей.

7.  Обязательным признаком государства является:
1) многообразие форм собственности при господстве государственной
2) наличие территории, на которую распространяется его юрисдикция

3) контроль государства над духовной сферой общества
4) наличие общественного нравственного идеала

8.  Форма общения, которая используется в уставных отношениях между военнослужащими,
отдающими и исполняющими приказы, называется:

1) манипулятивное общение 2) диалогическое общение 3) креативное общение
4) императивное общение

9.  В соответствии с идеалистическим подходом к пониманию общества:
1) материальная жизнь людей определяет их сознание

2) общество представляется как простая сумма индивидов-атомов
3) основанием целостности и единства общества является духовная жизнь

4) техника признается первопричиной социальных изменений

10.  Стадия избирательного процесса в Республике Беларусь, которая следует непосредствен-
но за стадией выдвижения и регистрации кандидатов,  — это:

1) предвыборная агитация; 2) составление списков избирателей;
3) назначение даты выборов; 4) голосование.

11.  По характеру мотивации самодеятельность молодежных групп, которая базируется на
асоциальных ценностных установках, называется:

1) регрессивная 2) эпатажная 3) агрессивная 4) консервативная

12.  Изменение структуры потребления и производства относится к такому направлению
устойчивого развития, как:

1) экономическое; 2) политическое; 3) историческое; 4) религиозное;
5) идеологическое.

13.  Особенностью коммунистических партий является то, что они выступают за:
1) преемственность политики и стабильность общества

2) приоритет личных интересов над общественными
3) использование политических средств в целях укрепления позиций религии
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4) построение общества без эксплуатации человека человеком

14.  На популярном образовательном сайте были опубликованы новые правила поступления
в высшие учебные заведения. Данный пример относится к такому виду коммуникации, как:

1) массовая непосредственная 2) межличностная опосредованная
3) межгрупповая невербальная 4) массовая опосредованная

5) межличностная вербальная

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Принцип разделения властей предполагает:
1) равноправие граждан в сфере политики;

2) независимость государства в международных отношениях;
3) право вето главы государства на законы, принятые парламентом;

4) объединенную систему законодательной и исполнительной власти;
5) политический плюрализм.

17.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на получение объектив-
ных, систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это _____.

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Философская категория, которая обозначает объективную реальность (окружающий мир,
действительность, природу), существующую независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с
тем осязаемую, доступную человеческому познанию,  — это ______.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

21.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Политика государства, направленная на обеспечение жизненного уровня, который необ-
ходим для поддержания здоровья каждого человека и благосостояния каждой семьи, называется
_____.

23.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государ-
ство.
 

1)  наличие единой вертикали власти
2)  защита социально уязвимых слоев населения
3)  наличие административно-территориального деления
4)  действие принципа разделения властей
5)  равенство всех граждан перед законом и судом

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Укажите две ситуации, в которых применяются нормы гражданского права.
 

1)  нарушение правил пользования метрополитеном
2)  использование авторского права на литературное произведение
3)  нарушение правил пожарной безопасности
4)  отношения, возникающие в связи с созданием произведений искусства
5)  незаконные действия в отношении холодного оружия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  В ходе компромиссного решения конфликта у участников может сохраняться эмоциональ-
ная неудовлетворенность.

2)  Недостатком стратегии сотрудничества является то, что конфликт при этом не решается.
3)  Стратегия уклонения предполагает взаимные уступки всех участников конфликта.
4)  В структуре конфликта можно выделить его участников, причину, инцидент и сложившу-

юся конфликтную ситуацию.
5)    При неконструктивном конфликте одна из сторон стремится психологически подавить

партнера.
6)  Всего выделяют три линии поведения в конфликте: уклонение, компромисс, сотрудниче-

ство.

27.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключен-
ное на определенный срок при устройстве на работу; разновидность срочного трудового догово-
ра  — это _______.

28.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от со-
бытий, произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

29.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своей стипендией и иными собственными доходами начиная с
возраста_______лет.
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30.  Укажите ДВА примера такого структурного элемента религии, как религиозная организа-
ция:

1)  культовое здание;
2)  религиозная психология;
3)  группа верующих;
4)  народные религиозные приметы;
5)  жертвоприношение.

31.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  добросовестно исполнять свои трудовые обязанности
2)  соблюдать правила техники безопасности
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  ежегодно повышать заработную плату

32.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования
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33.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособ-
ного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста
было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше тру-
доспособного возраста.

4)    В 2009  г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста
было меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.

34.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  олигополия Б)  монополия B)  свободная конкуренция

Характеристика
1)   на рынке действует большое количество продавцов, предлагающих однородную про-
дукцию и не имеющих возможности влиять на рыночную цену
2)  вид несовершенной конкуренции, при котором существует множество продавцов диф-
ференцированной продукции, стремящихся убедить покупателя в уникальности и непре-
взойденном качестве своего товара
3)  существует небольшое количество продавцов, которые господствуют на рынке (напри-
мер, в нефтяной или газовой промышленности)
4)  исключительное право производства принадлежит одному физическому лицу или ком-
пании
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

К правоохранительным органам Республики Беларусь относятся такие органы, как прокура-
тура, органы внутренних дел, А)_________ и т. д. Каждый из правоохранительных органов вы-
полняет свои специфические функции. Так, прокуратура осуществляет надзор Б)_________. Воз-
главляет систему органов прокуратуры Генеральный прокурор, который В)_________ с согласия
Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь
 

1)  за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов
2)  за регулированием архивного дела
3)  местные исполнительные органы
4)  органы государственной безопасности
5)  органы местного самоуправления
6)  избирается прямым голосованием
7)  назначается Президентом
8)  назначается населением

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта
сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с
получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения
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37.  Установите соответствие между философами, изображенными на портретах, и их дости-
жениями:
 

A)  автор целостной философской системы  — идеалистического учения
Б)  автор целостной философской системы  — теории познания и этической концепции
B)  автор материалистического подхода к пониманию общественной жизни

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  личные
Б)  культурные
B)  политические

Права человека в Республике Беларусь
1)  на образование
2)  на судебную защиту
3)  на выбор профессии
4)  на обращение в государственные органы


